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Slovenská pošta vydala známku   Dejiny colníctva

Bratislava, 6. november 2014  

 

     Slovenská pošta, a. s., (ďalej SP, a. s.) vydala dnes, 6. novembra 2014, poštovú známku 

Dejiny colníctva, s nominálnou hodnotou 1,00 €. 

 

    Motívom poštovej známky, vydanej pri príležitosti           

1110. výročia prvej písomnej zmienky o colných poplatkoch 

vzťahujúcich sa k nášmu územiu, je averz a reverz 

strieborného poldenára franského kráľa Karola Prostého z 

rokov 898 − 929, reprezentujúci monetárny systém colných 

poplatkov. Minca patriaca medzi najvzácnejšie karolínske mince 

nájdené na našom území bola vyrobená mincovňou Bledonis 

lokalizovanou vo francúzskom meste Lons-le-Saunier, ktorá bola 

nájdená v roku 1965 rámci výskumu základov Kostola sv. Martina v 

Nitre na Martinskom vrchu. 

     Známku s rozmermi 44,1 × 26,5 mm vytlačila technikou 

oceľotlače z plochej platne v kombinácii s ofsetom tlačiareň 

Poštovní tiskárna cenin Praha, a. s.       

     Motívom obálky prvého dňa (FDC), ktorá vyjde spolu so 

známkou, je spracovanie predlohy karolínskej knižnej maľby z 10. 

storočia s motívom najvýznamnejšieho franského kráľa Karola 

Veľkého a jeho syna Pipina, ktorý reprezentuje spôsob kreovania právnych ediktov v období 

raného stredoveku.  

     Na FDC pečiatke s domicilom Bratislava je zobrazená kaligrafická značka franského kráľ 

Ľudovíta Dieťaťa z Rafelstettenského colného poriadku, ktorého 1110. výročie vzniku si tento rok 

pripomíname.  

     FDC vytlačila technikou jednofarebnej oceľotlače z plochej platne tlačiareň Poštovní tiskárna 

cenin Praha, a. s. 

 

     Autorom výtvarného návrhu poštovej známky ako aj FDC návrhu a FDC pečiatky je prof. 

Robert Jančovič. Autorom oceľorytiny poštovej známky ako aj FDC je akad. mal. Rudolf 

Cigánik. 

 

     Termín vydania tejto poštovej známky bol zosúladený s otvorením výstavy „Salon Philatélique 

d’Automne“ v Paríži. Počas jej slávnostného otvorenia 6. novembra 2014 bude Slovenskej pošte, 

a.s., odovzdaná cena prezidenta Francúzskej republiky “Vase de Sèvres”  Od roku 1933 sú 

francúzskym prezidentom odovzdávané tieto ceny vo forme porcelánovej vázy z Národnej 

manufaktúry v Sèvres v troch kategóriách: Francúzsko, francúzske teritóriá a Európa. Ocenenie 

v kategórii Európa je odbornou porotou vyhodnotené na základe výberu najlepšej série poštových 

známok jednej európskej krajiny, ktorá je následne pozvaná ako čestný hosť na podujatie s názvom  
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„Salon“. Ocenenie sa tradične odovzdáva počas otváracieho ceremoniálu podujatia a preberá ho 

zástupca vydavateľa poštových známok danej jariny, krajiny spolu s dohodou s certifikátom 

o odovzdaní ocenia podpísaným prezidentom Francúzskej republiky.  

 

Oblasť cla je v súčasnosti na našom území upravená na európskej úrovni jednotne Colným kódexom. 

Orgánmi štátnej správy v oblasti colníctva sú Ministerstvo financií SR, Finančné riaditeľstvo SR, Kriminálny 

úrad finančnej správy a colné úrady. Naše územie bolo od pradávna križovatkou významných obchodných 

ciest. Prvý štátny útvar na našom území, Veľká Morava, mal rozsiahle obchodné styky. Z tohto obdobia sa 

zachoval jeden z najstarších colných poriadkov, a to Raffelstettenský colný poriadok z rokov 903 − 904, ktorý 

poukazuje na colnú prax veľkomoravských obchodníkov pri dovoze a vývoze tovaru. Preto aj symbolicky, pri 

príležitosti 1110. výročia jeho uplatňovania, si pripomíname počiatky a samotné dejiny colníctva na našom 

území, ktoré sa stali námetom poštovej známky a hárčeka. Motívom známky je averz a reverz strieborného 

poldenára franského kráľa Karola Prostého, ktorý bol nájdený v roku 1965 rámci výskumu základov Kostola 

sv. Martina. Ide o vzácny prípad, kedy je na našom území zdokumentovaný výskyt cudzokrajnej mince ako 

platidla. Nepochybne ide o najstarší dôkaz výskytu platidla na našom území za účelom napomáhania 

medzinárodným obchodným vzťahom a postupného  nahrádzania výmenného obchodu platidlami.  

 

Ocenenia známkovej tvorby Slovenskej pošty, a. s.: 

V priebehu dvadsaťročnej existencie samostatnej známkovej tvorby získala Slovenská pošta 

množstvo prestížnych ocenení, najmä za známky zhotovené technikou oceľotlače, ktoré dokazujú 
vysokú kvalitu slovenskej známkovej tvorby. V tomto roku získala hneď niekoľko ocenení a to 

ocenenie  prezidenta Francúzskej republiky za najlepšiu sériu známok roka 2013 a za rozvoj 

európskej filatelie „Vase de Sèvre“, prvé miesto v súťaži o najkrajšiu známku sveta 

s kresťanským motívom „Il Premio internazionale d’arte filatelica San Gabriele“ za poštovú 

známku 1150. výročie príchodu sv. Cyrila a Metoda na Veľkú Moravu alebo 2. miesto v súťaži 

o najkrajšiu rytú známku Európskej únie „Grands prix de l’art philatélique Belge et Européen“ 

v Bruseli za poštovú známku Umenie: Martin Martinček. Za posledné roky má Slovenská pošta 

na konte hneď niekoľko úspechov v oblasti filatelie. Za filatelistický exponát „Stamps Tour 

Slovakia“, prezentujúci poštové známky za posledných 5 rokov, získala 1. miesto v súťažnej triede 

„A“ na 25. kongrese svetovej poštovej únie v Dohe 2012. 3. miesto v súťaži o najkrajšiu známku 

sveta „Grand Prix de l’exposition WIPA“ vo Viedni, 2012, si vyniesla poštová známka „400. výročie 

Žilinskej synody“ (2010).  Za zmienku rozhodne stojí aj 1. miesto v TOP 10 najzaujímavejších 

športových známok sveta za rok 2010 vyhodnotené anglickým časopisom Stamp News 2011, ktoré 
získala poštová známka MS vo futbale 2010 či filatelistický exponát The Slovak Stamps Times“ 

prezentujúci poštové známky vydané v rokoch 2007 – 2009, ktorý sa umiestnil na 1. mieste na 

Svetovej filatelistickej výstave PORTUGAL 2010 v súťažnej triede Svetovej poštovej únie.  

 

 

O spoločnosti:  

Slovenská pošta vznikla 1. januára 1993 a 1. októbra 2004 sa pretransformovala na akciovú 

spoločnosť so 100-percentnou účasťou štátu. V súčasnosti pôsobí ako ekonomicky 

samostatný a konkurencieschopný hospodársky subjekt. Slovenská pošta je popredným 

poskytovateľom moderných komunikačných, distribučných a platobných služieb na 

domácom trhu, s vytvorenými logistickými podmienkami na podnikanie v strednej 

a východnej Európe. Spoločnosť je dôveryhodnou inštitúciou, ktorá zohľadňuje meniace sa 

potreby zákazníkov a ponúka nové produkty a komplexné riešenia s pridanou hodnotou 

a vysokou kvalitou. Disponuje najrozsiahlejšou pobočkovou infraštruktúrou s viac ako 1540 

poštami. Ratingová agentúra Moody´s udelila Slovenskej pošte v roku 2006 rating úverového 

rizika na úrovni Aaa.sk, čo je najvyššia možná úroveň. Odvtedy sa rating spoločnosti nemení 

a jeho výhľad je naďalej stabilný. Spoločnosť garantuje profesionalitu a kvalitu služieb na 

základe čoho v roku 2008 získala Certifikáty manažérstva kvality a environmentálneho 

manažérstva, zodpovedajúce požiadavkám normy STN EN ISO 9001:2001 a STN EN ISO 

14001:2005. Slovenská pošta je taktiež držiteľom prestížnej ceny HR Gold za inovatívny  
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projekt v personalistike. V minulom roku spoločnosť získala tiež ocenenie „Národná cena SR 

za kvalitu 2013“. Toto výnimočné ocenenie sa SP, a. s., podarilo získať aj vďaka udržaniu 

zamestnanosti, realizácie programu zmien a  zlepšeniu hospodárskeho výsledku. Spoločnosť 

po rokoch stratového hospodárenia dosiahla za rok 2013 zisk vo výške takmer 4,4 mil. EUR 

pred zdanením. Zásadný vplyv na pozitívne hospodárenie mali predovšetkým výnosy 

v zmluvných zásielkových službách a finančných službách a tiež program zmien, ktorý má 

umožniť transformáciu spoločnosti v celej škále služieb a vnútorných procesov, pri vytvorení 

nových oblastí poskytovaných služieb.  

Pre viac informácií kontaktujte Odbor komunikácie. 

 

Kontaktné údaje: 

Stanislava Pondelová 

Hovorkyňa, Slovenská pošta, a. s.  

Tel.: +421  903 130 571, E-mail: pondelova.stanislava@slposta.sk, Web: www.posta.sk 
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